Аналіз  

виконання завдань учасниками ІІ етапу Всеукраїнської олімпіади 

з  російської мови та літератури в 2013/2014 н.р.


У районній олімпіаді із російської ї мови та літератури взяло участь 25  учнів  8-11-х класів  із 8  ЗНЗ району. Не брали участі учні  Ганнівської,  Луганської,  Іскрівської ЗШ І-ІІІ ступенів, Богданівської, Червоно сільської ЗШ  І-ІІ ступенів. Лише по одному учню взяли участь із Новостародубської та Балахівської ЗШ І-ІІІ ступенів, по два із Володтимирівської, Чечеліївської, Червонокостянтинівської ЗШ І-ІІІ ступенів. У повномі складі брала участь в олімпіаді лише команда Петрівського НВК. 
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Найбільше  перемог здобули учні Петрівського НВК (4 -  перші, 3 - другі 1 – третє  місце),  Петрівської ЗШ І-ІІІ ступенів  ( 3 треті),  Новостародубської та Чечеліївсько ЗШ І-ІІІ ст. (по 1 третьому),   Балахівської ЗШ І-ІІІ ст.. (1 друге).    

В інших  закладах призових місць немає. Найбільше переможців підготували вчителі: Шашуба Л.А., Калінчук С.Ю. із Петрівського НВК та Шарова Н.Я. із Петрівської ЗШ І-ІІІ ст..

Список переможців:
8 клас

1 місце- Кузьміна Анна, Шестакова Наталія, учні Петрівського НВК , учитель Шашуба Л.А.

ІІ місце – Кицела Анастасія, учениця Петрівського НВК, учитель Шашуба Л.А.
ІІІ місце – Скляр Анна, учениця Петрівської ЗШ І-ІІІ ступенів, учитель Шарова Н.Я. та Трипадуш Дарина, учениця Чечеліївської ЗШ І-ІІІ ступенів, учитель Амілаханова Р.Б.

9 клас

І місце – Фисенко дарія, учениця Петрівського НВК, учитель Шашуба Л.А.;

І І місце –Галінська  Юлія, учениця  Петрівського НВК, учитель Шашуба Л.А.;
                 Пільчик Валерія, учениця Балахівської ЗШ І-ІІІ ст., учитель Узлова Л.А.

ІІІ місце –  Скворцов Микола, учень Петрівської ЗШ І-ІІІ ст.., учитель Шарова Н.Я.

 10 клас
І місце – Яковенко Марина, учениця  Петрівського НВК, учитель Калінчук С.Ю.

ІІ місце – Уланова Сніжана, учениця Петрівського НВК, учитель Калінчук С.Ю.

ІІІ місце – Копань Вікторія, учениця Петрівського НВК, учитель Калінчук С.Ю.

11 клас

І місце – Гончаренко Ангеліна, учениця  Петрівського НВК, учитель Шашуба Л.А.;

ІІ місце – Калінчук Тетяна, учениця  Петрівського НВК, учитель Шашуба Л.А.;
ІІІ місце – Богуславська Катерина, Учениця Петрівської ЗШ І-ІІІ ступенів, учитель Шарова Н.Я;   Шевцова Наталія, учениця Новостародубської ЗШ І-ІІІ ступенів, учитель  Сагателян Н.Г.

У 8 класі майже всі учні виконали перше завдання з мови , де потрібно було вставити потрібні букви замість пропущених. Проте найбільше помилок було допущено при виконанні д  завдань, де необхідно було виправити помилки при утворенні  ступенів порівняння прикметників та визначити кількість звуків у словах.

При виконанні завдань із літератури усі учасники правильно визначили тему та основну думку твору, навели приклади метафор та епітетів, використаних автором, але не змогли розкрити їхню роль у тексті. Лише два учні змогли створити зв’язний культурно-історичний коментар до фрагменту вказаного твору. Із можливих 45 балів найбільшу кількість (31) набрали учні Петрівського НВК, найменшу (17) учениця Зеленської ЗШ І-ІІІ ст..

У 9 класі при виконанні завдань із мови труднощі викликали завдання, що потребували знань із фонетики. Із російської літератури в цілому учні впоралися  із виконанням завдань. Але при визначенні віршованого розміру, аналізі поезії були допущені помилки. Зокрема, неправильно визначені тема, ідея вірша; учні також не змогли визначити композицію та художні засоби створення образу ліричного героя.
Найбільшу кількість балів набрала учениця Петрівського НВК Фисенко Дарія (35 із 45 можливих), найменшу (14) учні Чечеліївської та Зеленської ЗШ І-ІІІ ступенів.

            Учні 10 класу найкраще справилися із завданням, де потрібно було визначити значення розрядів власних іменників сучасної ономастики та розрізнити слова-пароніми. Гірше виконали синтаксичний розбір речення, не всі правильно визначили вид підрядного речення та розставили розділові знаки в складнопідрядному реченні. Складнощі викликало завдання на визначення розміру вірша та схеми римування. Найбільше балів (35 із 55 можливих) отримала учениця Петрівського НВК Яковенко Марина, найменше (6) учениця Зеленської ЗШ.

Серед учнів 11 класу найбільшу кількість балів (56 із 63 можливих) набрала Гончаренко Ангеліна та 47 балів Калінчук Тетяна, учениці Петрівського НВК. Команда 11 класу була самою результативною при виконанні завдань. Учасники добре справилися із тлумаченням   слів, хоча завдання на редагування речень викликало труднощі. Із російської літератури, як і в попередніх класах, важким виявилося завдання на визначення метричної схеми поетичних фрагментів. Були допущені окремі помилки в аналізі віршованого тексту.
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