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Вступление

 Переход детей из начальной школы в среднюю часто сопряжён с падением успеваемости. Традиционно мы связываем это с трудностями социальной адаптации при предметном обучении, с подростковым кризисом. Но это явление, как утверждают психологи, вторично, наблюдается после того, как ученик начинает плохо понимать изучаемый материал, т.е. нарушается ведущая учебная деятельность. В чем причина? Я поняла, что одна из главных причин - недостаток интеллектуальных способностей, у большинства детей не сформировано понятийное мышление. Ученик может хорошо описывать, представлять, запоминать, воспроизводить, но, чтобы развивалось мышление, нужно ежедневно и систематически мыслить. Такую возможность дает развивающее обучение.
Способность мыслить очень необходима современному человеку, так как разнообразие социально-экономических и культурных перемен в нашем государстве начинает опережать способность людей объективно осмысливать новые явления, учитывать риски и прогнозировать  перспективы. Возникла проблема – решать ее нам, педагогам. И это уже не предположение, а требование, потому что перед школой поставлена глобальная задача перехода на новую систему обучения, в основу которой положен системно - деятельностный подход.  Что-то новое? Нет, именно такой подход  лежит в основе развивающего обучения. Идея его была впервые сформулирована  Л.С.Выготским: „Обучение ребёнка должно вести за собой его развитие - только в этом случае его можно назвать хорошим”. 
За годы своей работы я установила, что во время процесса обучения познавательные возможности учащихся развиваются интенсивнее, чем за другими полезными занятиями. Поэтому для себя поставила задачу: обучать так, чтобы знания были действенной системой, направленной на личность.
Так возникла необходимость работы над проблемой: „Развивающее обучение как средство активизации познавательных интересов учащихся”.

  Актуальность и перспективность
Знания русского языка в общеобразовательной школе просто необходимы для развития успешной индивидуальности каждого ребенка. Решение этой задачи непосредственно связано с реализацией цели обучения:

дать основы знаний о языке, позволяющие обеспечить достаточно высокий уровень речевого общения и грамотного письма, необходимые для успешной индивидуальной и социальной деятельности, а также для понимания диалога русской и украинской культур.
Актуальность и перспективность опыта очевидна. В настоящее время школа нуждается в такой организации своей деятельности, которая обеспечила бы развитие индивидуальных способностей и творческого отношения к жизни. Поэтому учебный процесс я пытаюсь направлять на развитие самых разнообразных качеств личности, включая память, мышление, эстетические вкусы, взгляды, убеждения.
   Специфичны средства развивающего обучения, которыми располагаю на уроках русского языка. 
14
С одной стороны, это бесконечное по богатству и разнообразию содержание текстов, на которых производится обучение и которые одновременно выступают средством эмоционального и интеллектуального воздействия на учеников, служат поводом для бесед. С другой стороны, это стройная многоуровневая система лингвистических понятий. Освоение этой системы обогащает сознание ребенка, служит мощным стимулом логического мышления. С третьей стороны, это сведения о происхождении, развитии, общественном характере и функциях языка. Они формируют у детей представления о природе и назначении языковой системы.
Я убеждена, что успешное овладение учащимися знаниями много в чем зависит от умелого использования приемов, обеспечивающих развивающий характер обучения, а значит и высокую познавательную активность детей. Но эффективность учебного процесса зависит и от самого ученика, от желания каждого трудиться. Ребенок становится активным участником процесса познания и формирования собственных знаний – таковы условия данной проблемы.

Научно-методические основы проблемы

Развивающее обучение зарекомендовало себя как эффективная образовательная технология ещё в середине прошлого века. В работе над проблемой я  изучала, использовала идеи научных исследователей, педагогов

· В Концепции развивающего обучения Д.Б. Эльконина – В.В. Давыдова  меня заинтересовала мысль, в которой говорится об опыте личности, столкнувшейся в своей деятельности с проблемой, которую необходимо решить. В развивающем обучении знания никогда не даются в готовом виде.

· Из технологии гуманизации и демократизации отношений, педагогики сотрудничества  Ш. Амонашвили важной частью считаю позитивную связь и взаимодействие участников учебного процесса, возможность проявить индивидуальную ответственность и совместная оценка хода работы.

· Вовлечение индивидуального внутреннего мира ребёнка в познавательный контекст – эти мысли Сократа, Дж. Дьюи стали для меня очень актуальными.

· Признание неповторимости индивидуального внутреннего мира ребёнка и его решающей роли в обучении  - трактовали Л. Выготский, В. Сухомлинский.                                                                                                                                                                                                                                                                                   
· Использование интерактивного обучения, которое базируется на взаимодействии, предвидит моделирование жизненных ситуаций,  ролевых игр. Такое обучение способствует формированию знаний, 
      умений, навыков учеников, созданию атмосферы сотрудничества,

     взаимодействия. Это прослеживается в работах А. Пометуна, 
     Л. Пироженко.
· А слова В.Сухомлинского взяла как основу для решения своей научно – методической проблемы: „Нужно стремиться, чтобы каждый ребёнок прошёл школу детского мышления, ведь образование не дают, его добывают”.
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  Основная идея опыта

С помощью уроков русского языка пытаюсь формировать творческие способности учеников, самостоятельность мышления, повышать мотивацию, интерес к самовоспитанию, самообразованию, самооценке, передаче друг другу накопленных знаний, опыта.

Цель педагогического опыта
· Формировать у учащихся новый тип мышления – понятийный (рефлексивный), позволяющий исследовать и понимать сложность окружающего мира, ориентироваться в нестандартных ситуациях, решать задачи профессионального и жизненного самоопределения;  

· способствовать проявлению таких личностных качеств, как  сотрудничество в коллективной учебной деятельности и за ее пределами, самостоятельность в достижении цели, ответственность за результаты; 

· формировать мотивацию к обучению, познанию, ценностно-смысловые установки, отражающие  личностные позиции, социальные компетенции учащихся;

· создавать атмосферу заинтересованности каждого ученика в работе класса, подталкивать их к высказываниям без боязни ошибиться или получить неправильный ответ, поощрять желания находить свои способы выполнения заданий.

Пути и средства реализации
Cпецифической особенностью уроков русского языка является то, что они направлены на развитие речевой деятельности учащихся, тесно связанной с развитием личности в целом.   
 Развитие речи ребенка является главным, центральным компонентом занятий, вокруг которого группируются  все другие виды работы. 
Еще К.Д.Ушинский подчеркивал, что ,,развивать язык отдельно от мысли невозможно”. Коммуникативная методика активизирует учебную деятельность учащихся с текстом.
Современный урок русского языка – можно назвать текстоцентричным, так как весь ход урока строится вокруг текста, выбираемого в соответствии с социокультурной линией урока. На основе выбранного текста провожу чтение, беседу для выяснения уровня восприятия текстовой информации, потом предлагаю смоделировать ситуацию, которая касается личности ученика или его окружения. А потом текст служит для фонетических, орфографических, грамматических, синтаксических заданий; составления диалогов, изложений или сочинений.
В программе на первом месте стоит речевая линия, поэтому задача учителя подбирать такие формы работы, задания, чтобы они предполагали достаточно высокий уровень развития речевой культуры. В понятие хорошей речи включаются три признака: 

· богатство,  
·  точность,  
·  выразительность.
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 В каждом классе изменяются требования к уровню общеобразовательной подготовки учащихся, значит, изменяются и виды заданий как репродуктивные, так и продуктивные.

Создание на уроках ситуаций, максимально приближенных к условиям естественного общения, - одно из главных условий успеха в работе по развитию речи.

Поэтому на первом этапе я стараюсь давать ученикам задания описывать хорошо знакомые им предметы или близких людей:                                                                                                                    

· ,,Моя сестренка”, 

· ,,Мой портфель”, 

· ,,Осенняя березка за окном”, 

· ,,Книга”, 

· ,,Велосипед”. 

В помощь предлагаю опорные слова или словосочетания.  
(Приложение № 1. Буклет „Развитие устной и письменной речи учащихся”).
     А уже в 7 классе при подготовке к устному описанию природы ,,Осенний вид из окна” предлагаю ученикам следующие виды работы:

1. Посмотрите в окне и составьте опорные слова-существительные, которые помогут раскрыть тему.

     (Береза, трава, сучья, паутина, листья, ветер, … до 10 слов).

2. Подберите прилагательные различной цветовой гаммы, имеющие отношение к теме. 

     (Желтый, красный, зеленый, золотистый, оранжевый, алый, серый, сизый).

3. Подберите прилагательные с изобразительно-оценочной характеристикой. 

(Бархатистый, мягкий, печальный, приятный, резкий, холодный, теплый, очаровательный, удивительный, резкий, контрастный, чарующий).

4. Образуйте словосочетания из данных слов, раскрывая тему.

5. Подберите синонимы к глаголам:

а) горит (куст) – полыхает, переливается, искрится, сверкает.

б) падают (листья) – кружатся, летят, вращаются.

в) остановиться – застыть, замереть.

г) удивляться – изумляться, очаровываться.

6. Составьте предложения с данными словосочетаниями.

7. Составьте текст ,,Осенний вид из окна” (до 12 предложений).

8. Подготовьтесь к устному воспроизведению текста.                                                                                                                

В 8 и 9 классах предлагаю составить инструкции или правила, опираясь на школьные предметы: основы здоровья, основы информатики, биологии.

1. Пользователю компьютером.

2. Ученики на экскурсии в музее.

3. Как беречь свое здоровье.

4. Мы на отдыхе в лесу и т.д.

Такая работа отвечает интересам учеников, развивает умения точно и ёмко передавать главное. 
Говоря о развитии, я имею в виду не только мышление ученика, но и другие его качества: 
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· наблюдательность, 
· воображение, 
· фантазию, 
· способность 
· самостоятельно пополнять свой умственный „багаж”.

Очень важно уроки строить так, чтобы знание „притягивало” к себе новые знания. Поэтому новая тема урока обязательно должна быть подготовлена. Далеко не всякое действие, кажущееся простым, является таковым для ученика. И вместо объяснения нового материала я пытаюсь поставить перед учениками проблемные задания (на сравнение, наблюдение, обобщение и вывод). И уже на основе этих заданий ребята, работая индивидуально, попарно, в группах, делают соответствующие умозаключения. Формирование мотивов учения, потребности в знаниях является важнейшей задачей современного развивающего обучения. Ведь важно не только то, что ребёнок учит, но и то, зачем он это учит.

(Приложение № 2. Типы мотиваций на уроках).

Развивающий эффект обучения на уроке дают элементы занимательности, соревнования, задания на логическое мышление.

(Приложение № 3. Буклет „Развивающие игры и задания на уроках русского языка”).

Ценным дидактическим материалом на уроках являются народные пословицы и поговорки. 

(Приложение № 4. Буклет „Использование пословиц и поговорок на уроках русского языка”).

Вывод

Для русского языка как учебного предмета критерии, учитывающие процессы развития, очень важны. По словам И.Сеченова, в школьный период главными факторами, „главными определителями умственного развития становятся те умственные перевороты, которые происходят в голове ученика, когда его обучают искусству говорить, читать, писать”. Именно урок становится активной развивающей силой, ведь через него проходит жизнь, всё то главное, чем внутренне живет ребенок, что дает содержание для развития его личности, для взаимодействия с другими сверстниками, служит поводом для бесед, дискуссий, отстаивания своих взглядов. При этом совершается самое важное в педагогическом процессе – самообразование, самовоспитание школьников, передача друг другу накопленных знаний, формирование привычек, жизненных норм, обычаев – т.е. формирование личности.





















